关于《威海市非物质文化遗产管理办法

（草案送审稿）》的说明

一、制定的必要性

为了继承和弘扬中华民族优秀传统文化，促进社会主义精神文明建设，加强非物质文化遗产保护、保存工作，近年来，国家、省积极推动非物质文化遗产立法工作，2011年6月1日，国家正式颁布施行了《中华人民共和国非物质文化遗产法》，山东省于2015年12月颁布施行了《山东省非物质文化遗产条例》，随后省内泰安、菏泽也先后颁布了本地区非物质文化遗产保护政策，为非遗保护提供了坚实的政策保障。为推动我市非遗保护工作制度化、规范化，原市文广新局于2017年启动了我市非物质文化遗产保护调研工作，调研结果发表于《威海发展研究》（2018年第五期）。调研显示，随着非遗保护工作的不断发展，我市在非遗政策制定、资金保障、体制机制、考核监督等方面均存在薄弱环节，亟需制定我市非遗保护政策。

二、起草过程

为加强非遗保护工作，我市先后在市级成立了威海市非物质文化遗产保护中心（设在市群众艺术馆），在各区市文化馆成立了相应的保护中心。随着非遗保护工作的推进，我市已成功申报国家级非物质文化遗产项目2项，省级非物质文化遗产项目28项、国家级非遗传承人1人，省级非物质文化遗产传承人9人。现已公布六批114项市级非物质文化遗产保护项目、四批68名非物质文化遗产保护传承人，荣成市被省文化厅批准为省级海洋文化生态保护实验区，目前正在申报国家级文化生态保护区，威海芸祥绣品有限公司、荣成泰祥食品有限公司、恒茂实业集团有限公司先后被公布为省级非遗生产性保护基地、乳山市乳山寨镇获2018年非遗助力脱贫乡村振兴典型乡镇，我市非遗保护取得了良好成效。

为进一步推动我市非遗保护工作制度化、规范化，为制定我市非遗保护政策打下良好基础，市文广新局于2017年启动了我市非物质文化遗产保护调研工作，先后对各区市非遗保护情况以及省内部分城市非遗保护工作进行了了解，在此基础上结合我市实际起草完成了《威海市非物质文化遗产保护办法（草案）》，经局党委会研究后将名称修改为《威海市非物质文化遗产管理办法（草案）》，起草过程中与市司法局进行了多次论证，随后征求了政府有关部门意见，组织专家进行了研讨、经法律顾问审查，公开征求了公众意见，并对相关意见进行了相应的修改，经市文旅局党委会研究同意，形成此《办法》草案。

三、制定的主要依据和参考资料

《办法》草案在制定过程中以中华人民共和国非物质文化遗产法》、《山东省非物质文化遗产条例》为依据，参照了省内《泰安市非物质文化遗产管理办法》、《菏泽市非物质文化遗产条例》、青岛市人民政府办公厅《关于加强我市非物质文化遗产保护工作的意见》，以及省外《郑州市非物质文化遗产保护办法》、《常州市非物质文化遗产保护办法》、《北京市非物质文化遗产条例》等相关规章政策等。

四、公开征求意见及部门意见协调情况

根据市政府《关于印发威海市规范性文件管理办法的通知》要求，我局就《办法》草案征求了发展改革、教育、工业和信息化、财政、人力资源和社会保障、自然资源和规划、生态环境、住房和城乡建设、卫生健康、市场监督管理、体育等相关部门意见，相关部门均表示无意见。同时我局还征求了相关专家、法律顾的意见，通过网站公开征求了公众意见。相关意见及采纳情况我局进行了专门整理，材料附后。

五、主要内容

《办法》草案共二十九条，主要分为三个方面，一是制定的依据、名词解释、适用范围、部门职责等，主要参照非遗法和省条例制定。二是非遗保护工作具体要求，参照省条例和各兄弟城市政策法规规定，结合我市非遗保护实际及调研发现的问题，对相关条款进行了细化明确，主要设定了非遗保护涉及到管理分工、人员配备、非遗保护实际要求、宣传等内容。三是明确了退出机制具体程序及实施部门。四是法律责任。对弄虚作假、不履行义务、破坏非遗实物或场所等行为设定了处罚条款。

本办法在参照相关法律法规基础上，在以下方面进行了创新。一是第八条将省条例第六条“促进非物质文化遗产专业队伍建设”明确为“各区市文化和旅游主管部门应当设置专门机构和专职人员”；二是第十一条将《中华人民共和国非物质文化遗产法》第九条“国家鼓励和支持公民、法人和其他组织参与非物质文化遗产保护工作”，明确为“鼓励和支持公民、法人和其他组织通过研究、展示、传承、收藏、捐赠、志愿服务等方式，参与非物质文化遗产保护工作”，并将“志愿服务”内容列入其中；三是第十三条将评审约定俗成的做法明确要求为“各级政府机关不得作为非物质文化遗产保护单位”；四是第十四条明确了公民反映非遗线索建议，主管部门需进行调查核实，并将结果反馈当事人。五是第十七条要求各区市文化和旅游主管部门每年对属地各级非遗项目保护单位及传承人进行一次走访，形成年报后提交市级人民政府文化和旅游主管部门。六是第二十条明确传承人丧失传承能力，难以履行传承义务的，原代表性传承人可以被认定为荣誉传承人，不再享受传承人权利。七是第二十一条加入“支持和鼓励中小学校将非物质文化遗产知识普及纳入地方课程及校本课程，组织开展非遗研学活动”等内容。八是第二十四条在《山东省非物质文化遗产条例》第四十三条违规处理的基础上，加入“并将其纳入失信主体名单”内容。

