威海市人民政府办公室
关于印发威海市创建“平安农机”示范市
实施方案的通知

各区市人民政府，国家级开发区管委，南海新区管委，市政府有关部门、单位：
《威海市创建“平安农机”示范市实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。


威海市人民政府办公室      
2022年7月5日        
（此件公开发布）

威海市创建“平安农机”示范市实施方案

为深入推进“平安农机”示范创建工作，根据农业农村部、应急管理部印发的《“十四五”时期“平安农机”创建活动工作方案》（农机发〔2022〕1号）和省农业农村厅、省应急厅印发的《山东省“十四五”时期“平安农机”创建活动工作方案》（鲁农机监字〔2022〕5号）精神，结合我市实际，制定本实施方案。
一、实施步骤
（一）创建准备阶段。召开动员大会，成立组织机构，完善相关制度，组织各区市、开发区开展“平安农机”创建活动调查摸底，广泛宣传发动，为创建活动顺利开展做好准备。
[bookmark: _GoBack]（二）集中创建阶段。将“平安农机”创建活动与“安全生产月”“三夏”“三秋”作业监管等安全监管行动结合起来，农业农村部门、公安机关等联合检查违法违章行为，实现联合执法常态化。重点对无牌行驶、无证驾驶、超速超载、违章载人、机手违规作业等违法活动进行纠正，提高农业机械登记率、检验率和驾驶人持证率；定期组织安全检查、宣传教育、机手培训，建立健全农机安全生产监管体系，从源头上消除安全隐患。
（三）自查迎检阶段。按照创建“平安农机”示范市、示范县（区）考评标准，认真开展自查自评工作，查漏补缺，完善提高，全面落实创建活动各项要求。做好与省农业农村厅、省应急厅乃至农业农村部的汇报沟通，及时报送创建资料，迎接检查验收。
（四）巩固提升阶段。对创建活动中的先进经验和好做法进行总结推广，推进“平安农机”示范创建工作向纵深发展，形成农机安全管理长效机制。
二、责任分工
（一）农业农村部门。加强拖拉机、联合收割机及驾驶（操作）人员的监督管理，加大农机安全执法工作力度，加强日常执法监管，重点查验拖拉机、联合收割机证书、牌证，坚决查处无牌行驶、无证驾驶、违法载人、酒后驾驶、套牌、使用伪造号牌、未检验使用等违法行为。修订《威海市农业机械事故应急预案》，并组织人员进行演练，推广开展农机牌证业务进社区、进合作社工作。指导督促各区市、开发区加强农机安全宣传，组织开展“安全生产月”活动。严格按照农业农村部农机监理业务有关规定办理业务，严把拖拉机、联合收割机及驾驶（操作）人员登记审批准入关。按照“一人一档”“一机一档”要求，规范驾驶（操作）人员、农业机械档案管理，及时更新和完善相关基础台账。定期向公安机关通报拖拉机登记、安全检验和驾驶证发放等情况，实现信息共享。
（二）应急管理部门。支持配合农业农村部门对各区市、开发区“平安农机”示范创建工作开展督导检查。
（三）公安机关。支持配合农业农村部门做好联合执法工作。建立信息通报制度，定期向农业执法部门通报农机道路交通违法和事故情况。
（四）教育部门。将农机安全教育纳入农村中小学校安全教学计划，提高学生安全意识和防范能力。
三、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。创建“平安农机”示范市是防范农机安全事故、推进农机化事业发展的重要举措。为确保创建活动顺利开展，成立由市政府分管领导同志任组长，市教育局、市公安局交警支队、市农业农村局、市应急局等部门负责同志，各区市政府分管负责同志为成员的市创建全省“平安农机”示范市工作领导小组，为临时性设置的市政府议事协调机构，并完善会议制度，协调推进“平安农机”示范市创建活动。各区市、开发区要加强对创建活动的组织领导，做到工作有部署、责任有落实、创建有成效。各有关部门要相互支持、相互协助，努力形成工作合力，共同完成“平安农机”示范市创建工作任务。
（二）强化目标管理，完善工作机制。各区市、开发区和各有关部门要进一步完善农机安全生产防控监管网络体系，建立健全农机安全生产责任制、农机事故预防应对机制、联席会议定期通报机制。要严格农机事故责任追究，对发生重特大农机事故的，启动事故责任倒查机制，依法追究相关责任人责任。
（三）加强督导检查，提升工作成效。各区市、开发区和各有关部门要根据“平安农机”创建活动各阶段工作任务，创新举措，强化推进，切实把创建活动落到实处。市农业农村局要会同有关部门加强对创建活动的检查指导，坚持问题导向，落实整改措施，及时总结经验，巩固提升创建成果，确保如期完成全省“平安农机”示范市创建目标任务。
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附件

威海市创建全省“平安农机”示范市工作
领导小组组成人员名单

组  长：张宏璞  市委常委、副市长
副组长：张  峰  市政府办公室副主任
周  华  市农业农村局局长
刘  伟  市应急局局长
成  员：徐东晖  市教育局局长
李  涛  市公安局交警支队支队长
孟艳玲  市农业农村局副局长
时江涛  市应急局四级调研员
王文萍  环翠区副区长
刘希杰  文登区副区长
刘全良  荣成市副市长
姜春龙  乳山市委常委、副市长
领导小组办公室设在市农业农村局，孟艳玲同志兼任办公室主任。工作任务完成后，该领导小组自行撤销。



