威海市教育局

关于市政协十四届一次会议第140号

提案的答复

民进威海市委会：
感谢您对威海教育事业的关心与支持！您提出的《关于加强威海与韩国优质教育资源合作交流的建议》收悉，现答复如下：
近年来，威海市充分利用作为中韩自贸区地方经济合作示范区的有利条件，发挥独特的地缘、资源优势和办学特色，采取多学科着力、多层次推进、多领域助推等方式，努力巩固与拓展与韩国的全面友好合作关系。您在提案中提到的“从一定意义上说，引进和合理利用韩国优质教育资源，对带动地方人才培养、技术创新和产业发展，对地区经济社会发展有着非常重要的作用。”我们十分赞同。
一、工作开展情况

1．搭建国际化平台，促进中韩交流合作。
我市先后组织举办了四届中韩创新大赛，成立了中韩创新孵化联盟，建设了韩国科创城、威海韩国技术创新研究院、威海韩国科技产业园等平台载体；先后举办中韩（威海）人才交流合作大会、“韩国留学人才云上对接会”等活动，成立中韩人才交流合作金桥联盟、威海国际人才驿站（韩国），启用威海（中韩）人才交流平台，依此开展中韩人才交流合作。成立了嘉和化妆品培训基地，共同承办中韩两地的美容师培训及相关资格证书考取工作。成立了中韩美容健康研究中心，依托中韩各自资源优势，在协同创新化妆品研发、功能性食品研发、化妆品检测与功效评价等领域进行了深入合作，并为山东省化妆品、食品、保健品等领域的相关行业企业提供培训服务、成果转化、高素质技能型人才培养及输送。

2．发挥驻威高校资源优势，引进韩国优质教育资源。

目前，山东大学（威海）已建立包含“1+2+1双学位”、“2+2双学位”、“3+1+1本硕连读”、“1+1+1双硕士学位”、半年/一年访学等形式的长期项目，以及寒暑期2-10周的短期项目海外经历项目体系；哈工大（威海）同韩国22所高校签订校际合作协议，在学生交流、教师互访、科研合作等方面开展合作，已逐步实现学分互认、课程互认；外事职业大学与韩国湖西大学在教育合作，师生短期交流，文化体验等方面交流密切。近三年，已组织近百名学生赴湖西大学深造和交流；山东铝业职业学院与韩国仁川大学、大真大学、全北大学建立“友好院校”关系，完成课程互认、学分互认、短期修学、冬夏令营等项目。实现韩国3+2专升本直通车；威海职业学院与韩国高校联合开展短期交换、学分互认、合作办学等多个项目，鼓励学生赴韩交流及提升学历。与韩国清州大学、岭南大学联合开展“2+2”办学项目。与韩国高校合作开设“汉语班”“中餐烹饪”等课程，完成《汉语学习》等4部教材的编写并已投入使用；威海海洋职业学院与韩国金泉大学签署姊妹友好学校协议，建立国际交流研修，开展双方院校交换生，学分互认，专升本等国际交流项目。

3．发挥国际学校优势，不断优化投资环境。

目前，我市有2所外籍人员子女学校，在校生共457人（其中韩国籍学生439人）。为在威的韩商子女和韩国高层次人才子女提供便利的就学环境，解决他们在威投资居住的后顾之忧，同时，通过招收韩籍学生吸引更多客商来威投资、居住，不断优化我市的投资环境，扩大我市对外开放，服务经济社会发展。

二、下一步工作方向
一是继续挖掘高校资源优势，持续开展对韩宣传推广。挖掘山东大学（威海）等驻威高校在国际合作、对韩交流等方面的资源优势，协助威海市开展对韩宣传推广，为威海举办中韩创新大赛等重大活动对接相关韩国高校、科研机构，吸引更多的韩国专家、合作项目，推动威海对韩文化交流与高等教育合作。继续深化与韩国友好学校合作，通过长期项目、线上课堂等多种形式组织高校学生参加韩国成均馆等大学交流学习。鼓励驻威高校联合韩国高校拟定人才培养方案和课程体系，推动教学、课程国际化；同时，教师通过合作交流项目，学习国外先进的教育教学方法，培养教师队伍国际化。
二是做好中韩交流基地文章。依靠威海便利的地理优势，秉持“引进来、走出去”的想法，联合韩国棒垒球高水平队伍，定期组织中韩专业棒垒球交流赛以及中韩青少年棒垒球交流赛。促进中韩各层次学校进行棒垒球交流，让学生、老师、校长、家长全方位的通过棒垒球在和韩国交流中受益。从而为我市的棒垒球发展提供更多的动力。
三是发挥智库优势，持续开展专题研究。利用山东大学威海发展研究院、东北亚研究中心，韩国研究中心、自贸区研究院等智库的人才、智力优势，为威海中韩自贸区地方经济合作示范区建设工作持续开展专题研究，提供决策参考。同时，积极引进国外优质教育资源和企业资源，邀请韩国优秀教授、企业专家参与课程及实习指导，构建企业、高校联合参与的产学研合作平台，真正实现教学、科研、为社会服务三大职能的良性循环。
四是推进“中文+职业技能”项目，助力中国职业教育走出去，提升国际影响力。着力推进与韩国圆光网络大学联合成立的嘉和化妆品培训基地，充分整合我市化妆品经营与管理专业的美容形象实训室资源与圆光网络大学资源，联合开展中韩美容资格证书的培训工作。建立健全交换生管理制度，开展校际交换生项目。建立学分互认和交换生规章制度，推荐学生到合作高校进行短期的交流学习，体验不同的校园管理制度和文化生活，从思想、心理、学习、生活等多方面锻炼学生，促进学生成长成才。

五是借助威海—仁川地方经济合作联委会平台，推动人社、科技、教育等部门加强与仁川对应部门之间的沟通。继续举办系列对韩活动，促进人才、科技、教育等领域的交流合作，为威海城市国际化、深化对韩开放提供助力。
最后，再次感谢您对威海教育事业的关心与支持，真诚欢迎您继续为我们多提宝贵意见，帮助我们进一步办好人民满意的教育。
威海市教育局
2022年7月15日
（联系人：高学宏，联系电话：17606312295）
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