关于市政协十四届一次会议第160号

提案的答复
王晶华委员：

您提出《关于积极应对人口老龄化、推进威海老龄人力资源开发的建议》的提案收悉，市卫生健康委积极协调市委宣传部、市委老干部局、市人力资源和社会保障局，针对建议问题进行认真研究，现答复如下：

一、老年人力资源概念及开发的迫切性
老年人力资源，具体是指老年人可以直接投入劳动的体力与智力的总和。老年人力资源开发则涉及政府、各类社会机构、社区乃至老年人自身等多个主体的交互作用，并以老年人自身的身心健康、社会的稳定和谐为终极指向。老年人力资源作为一个雄厚的人力资源群体，是人力资源的有机组成部分。建构老年人力资源信息体系并纳入政府人力资源开发的长远战略，不仅有助于减轻人口压力，实现健康、积极老龄化，还能够在很大程度上促进经济、社会的持续稳定发展。

一方面，老龄人口逐年递增，老年人在身心健康、代际关系、人际交往方面也会产生不同于以往的新问题与新诉求，需要从教育层面对其进行引导、约束；另一方面，虽然与年轻一族相比，老年人具有一定的知识技能积累以及丰富的生活经验，但是由于老年人的体力、记忆力、认知能力等机能普遍处于衰退期，尤其是在新媒体社会，青年人作为网络生活的主力军对老年人的代际反哺也相对剥夺了老年人通过知识、劳动技能的积累而形成的社会地位优越感。在此意义上而言，老年人也需要在社会地位及社会归属感层面进行重构，从而建立老年生活的精神家园与灵魂支撑。

我国虽然已将开发老年人力资源提上议程，但老年人才信息库、老年人再就业技能培训、老年人劳务权利保障等一系列政策机制与支持举措尚未同步完善。《中华人民共和国老年人权益保障法》第六十五条规定：国家和社会应当重视、珍惜老年人的知识、技能、经验和优良品德，发挥老年人的专长和作用，保障老年人参与经济、政治、文化和社会生活。第六十九条规定：老年人参加劳动的合法收入受法律保护。任何单位和个人不得安排老年人从事危害其身心健康的劳动或者危险作业。目前国家卫生健康委正在积极调研，协调相关部门推出相关政策，为老年人再就业创造友好的制度环境、社会环境，让他们更好地发挥余热，为社会作出更大贡献。
二、老年人力资源开发存在的问题
由于历史、文化、体制等诸多方面的影响与制约，目前我国老年人力资源开发的现状还不尽如人意，不管是在数量、质量还是结构上都存在诸多问题，具体体现为以下几方面：

（一）老年教育资源供给与老年人需求失调。存在老年教育资源供不应求、城乡分布失调的局面，一方面，各类老年学校（包括老年大学、社区老年学校等）在数量和教学质量上还不能满足老年人的现实需求。统计数据表明，自1983年我国第一所老年大学在山东成立，经过30多年的发展，全国范围内老年学校在数量上虽然有了很大突破，办学条件相对较好的老年大学“一位难求”的现象也屡见不鲜，很多想进入老年大学的老年人由于学校门槛设置等问题而被拒之门外。与此同时，一些老年大学的课程设置还有待结合老年人需求进一步改善。除此之外，作为老年大学补充发展的社区老年学校是近几年来才出现的新事物，其发展也面临场地有限、资金短缺、师资不足等发展短板。另一方面，城乡老年教育资源的分布还颇不均衡。实践表明，我国对于农村的老年教育资金投入相较城市而言还很低甚至几乎没有，由于受“养儿防老”传统观念根深蒂固的影响，农村老年人对于文化养老理念普遍缺乏认知，日常生活较为枯燥单调，有待在未来通过老年教育的方式予以改善。

（二）老年人力资源利用率不高。作为一个未富先老的发展中国家，如何有效利用老年人力资源，将巨大的人口压力转变为经济财富，对于促进我国国民经济发展具有重大意义。第七次人口普查数据显示，现阶段我国人口总数为：14.12亿人。60岁及以上人口为26402万人，占18.70%，年均增长将超过1000万。老龄人口快速增加，与之相匹配的老年再就业市场以及老年人力资源开发规模却还没有能够达到相应的水平。这一问题亟待理论界深入关注。

（三）老年人力资源开发缺乏系统的政策、机制保障。由于我国现行老龄政策从年龄、性别等方面对老年人退出劳动力市场做了规制，而对于如何充分利用老年人力资源， 政府还没有从政策层面建立一套有效的机制和应对方案。例如，当前将老年人再就业市场中涉及到的老年人与用工单位之间的劳动关系视为民事关系的做法，不仅增加了单位的用工风险，对于再就业的老年人而言，也缺乏保障。总之，我国老年人力资源开发目前仍处于一种松散的、自发的无序状态，老年人力资源的价值评估、 薪酬管理、教育培训以及权益保障等机制还有待建立。

由上可见，一方面我国老龄人口基数大、增速快，且与劳动适龄人口并存，“未富先老”已经成为我国经济发展不容忽视的问题；另一方面，我国对于老年人力资源开发还没有得到足够重视，实践中还缺乏具体的操作细则指引。如何把沉重的人口负担转化为人力资源优势，成为提升新时期我国综合国力的重要命题。

三、促进老年人力资源开发的相应对策

（一）加强顶层设计，多层面推进老年人力资源开发。鉴于老年人力资源开发是一项重要的民生事业，老年人力资源的开发与建设离不开老年教育的支持。如何落实“党委领导、政府主导、社会参与、全民行动”的老龄工作方针，扩大老年教育供给，提高老年人的生命和生活质量，整合社会资源、激发社会活力？政府首先应鼓励社会力量开设老年大学并由政府在资金、场地及税收方面为其提供一定优惠，从理念和实践上加大对社区老年大学的支持与投入，为老年人创造家门口的优质教育服务；其次，政府还应从立法、政策及管理等角度进行老年人力资源开发的实践，例如，通过从政策层面实施弹性退休制度，将老年人力资源开发作为一项劳动雇佣政策来实施等；再次，推动跨学科的老年人力资源开发研究，从人口学、社会学、管理学、经济学的多学科视角进行整合研究，为老年人力资源的开发的具体实践提供科学理论指导。

（二）以终身教育理念为指导，搭建多层次教育平台。“活到老，学到老”，终身教育的思想在我国古已有之。在知识经济社会，知识的更新周期缩短，老年人要适应社会的发展，除了接受老年学校的专业知识教育之外，还需要通过社区、社会组织对其进行二次开发，二次培训。在内容层面，此类培训应涉及人际交往、代际协调、网络社交工具应用、行为规范、社会道德等诸多方面。在具体组织实施过程中，应以终身教育的理念统筹基础教育、高等教育、职业教育和成人教育，搭建各类教育相互协调、相互沟通的平台。搭建体制内体制外、学校与社区之间的老年人力资源交流互动的平台，为老年公民创造公平的教育机会和条件，调动其自我管理、自我增能、主动学习的积极性。

（三）依托社区与社会组织，促进老年人自我完善及社区协同发展。社区是老年人自我完善、互帮互助的重要舞台，老年人自组织的具体实践还有赖于社区提供必要的人力、物力及财力支撑。一方面，由社区提供场地、资金支持，协助老年人建立社区组织，定期开展主题活动，展示富有老年特色的群体文化；与此同时，可以在上述基础上建立老年互助小组，来带动低龄老年人对需要照顾的高龄老人提供可能的服务与支持，推动老年人自组织由自益性向互益性的功能转换。另一方面，由专业的社会组织介入社区提供专业的教育与培训，此类培训不仅针对老年人自身提供符合老年人需求的专题讲座，也面向社区工作者提供养老护理、心理咨询、社会工作、营养保健等方面的专业知识培训。

四、目前我市的经验做法

就我市情况看，早在1990年我市就进入老龄化社会。截至2021年底，全市60岁以上老年人口达77.21万，老龄化比例为30.10%，比全省高8.9个百分点，比全国高11.2个百分点,是全省乃至全国人口老龄化程度最高的城市之一，其中，60至69周岁低龄老年人占老年人比例为53.5%。为充分开发低龄老年人人力资源，我市广辟老年人参与社区活动途径，把老年人组织起来，从事维护社会治安，疏导交通，协助基层组织建设，参与市场管理，调解民事纠纷，进行普法教育，宣传计划生育和协助移风易俗等服务社会的活动；通过各种媒体和各种渠道，广泛宣传老年人参与社会活动的意义和作用，宣传老有所为的典型人物和事迹，改变传统的养老观念，在全社会形成尊老爱老，积极支持老年人走出家庭，走向社会，积极参与社区建设，为老年人老有所为，营造良好的社会氛围。一是让身体还健康的低龄老年人继续发挥余热。比如威海市卫生健康委从2018年开始开展家庭医生签约进社区进乡村活动，目前部分家庭医生是低龄老人，他们在多年的工作中积累了丰富的经验，技术扎实，而且知识和技术积累的巨大能量释放是持久的，即便到他们退休的时候，知识和技术产生的边际收益仍然没有结束。二是结对帮扶，和谐邻里一家亲。在鲸园街道北港社区有这样一帮热心的低龄老人，他们帮助高龄老人打扫家务，或是给老人送饭送菜等，自发地结成了帮扶对子，你帮我，我帮你；除此之外，社区的老人们也常常聚到一起出去郊游、唠家常，或是由社区开展邻里茶话会等活动，让老人们的晚年生活丰富多彩。三是组成“银龄帮帮团”，老人间互助互爱。荣成市崖头街道河东社区，志愿者们自发成立了“银龄帮帮团”，倡导低龄老人帮助高龄老人，拿出自己闲暇的时间去高龄老人家帮忙，生活上帮忙跑腿购买生活用品，打扫卫生、做饭，情感上陪伴，还常常坐到一起聊家常，定下了固定的帮扶对子，感情也随着时间推移越来越好。

五、下一步工作思路和打算

我市根据国家、省里文件精神制定相关政策和法律保障，促进低龄老人人力资源开发。把开发老年人力资源作为我市老龄事业的一个重要部分研究规划，对行之有效的政策要继续贯彻落实，对不适应新形势的政策要及时修改完善，对一些政策空白点要认真研究补充。不再限制老年人参与社会活动的范围，制定鼓励凡是有利于富市强民的各种社会劳动都可以自愿量力参加的相关政策。新闻传媒及时做好宣传工作，引导全社会对于老年人和老年人力资源有更为全面的认识，多宣传老年人再就业的成功案例，以此鼓舞更多老年人运用自己长期积累起来的知识和经验，努力为社会做出新的贡献。

    感谢你对老龄工作的关心和关注，诚挚地欢迎您继续为我市老龄事业发展提出宝贵意见。   
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