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威交函〔2021〕5号                        签发人：刘  勇


关于市政协十三届五次会议第198号
提案的答复

赵云山委员：
您提出的关于加快推进发展公共交通的建议的提案收悉，现答复如下：
一、关于公交在档次上和服务上进行提升的建议。今年以来，我局按照“一线一策”的思路，组织公交集团利用大数据系统，跟踪分析每条线路的客流数据和运力与客流的匹配情况，实施精准排班。先后在20条高峰期实载率过高的线路增设了36辆加班车、区间车；对平峰、低峰运力过剩的线路实行减车减班，日均压缩低效里程1.2万余公里，在满足群众基本需求的基础上，有效提高了整网运营效率。下一步，我局将进一步督促公交集团对每条线路的客流数据和运营数据进行动态分析，及时调配运力，全面实施精准排班，努力做到运力和运量的最佳匹配。
二、关于构建快速公交系统，实施交通需求管理的建议。近年来，我局紧紧围绕精致城市发展战略，致力完善服务设施，扩大服务覆盖面，全面组织优化公交运营供给。目前，我市中心城区共设有85条线路，线路总长度2090余公里，500米站点覆盖率达100%，公交机动化出行分担率达42.4%，公众对公共交通满意度达90%以上。以威海市绿色出行创建为契机，积极倡导绿色出行理念，通过开展一系列的“绿色出行”主题宣传活动，分享和传播绿色出行理念，形成了“节能环保”“绿色出行”浓厚氛围。下一步，我局将组织公交集团加快构建“快-普-微”多层次一体化公交运营网络。一是推进主要公交客流走廊快速化改造。协调落实公交路权优先政策，在世昌大道、青岛路等主干路增设分时段公交专用道，在具备条件的路口实施信号优先或设置优先通行车道，从根本上提升公交车运行速度，增强公交吸引力。二是构筑大站快线网络。依托公交客流走廊，在现有8条大站快线基础上，将跨组团主干线路提升为大站快线，初步形成大站快线运营网络。三是扩大微循环线和社区线覆盖面。结合周边乡镇城中村改造和路网结构完善，进一步优化乡镇内循环线路，同时围绕城区内老旧社区和公交线网薄弱区域，研究开通社区线路，提高公交线路通达深度和广度。四是降低线网重复系数。采取撤销、合并、截短的方式对主要客流走廊沿线重复路段多、里程过长的跨区常规线路进行整合，同时扩大周边支线覆盖面，整体加密发车班次，强化支线、循环线与快线、干线的衔接，逐步构建层次多元、衔接畅通的公交运营网络。五是继续加大对绿色出行的宣传力度，通过“绿色出行”创建活动，进一步完善绿色交通基础设施，创新升级公共交通服务功能，优化城市绿色出行体系，致力打造“绿色出行”示范城市。
三、关于完善路网结构，提高道路的有效通畅的建议。2020年以来，威海中心市区新建文化路威海一中过街天桥、海滨路幸福门过街天桥、青岛路汽车站过街天桥等9座过街天桥，并在世昌大道、海滨路交叉路口红绿灯等处取消人行道，设置马路隔离设施，引导行人走过街天桥，缓解交通压力。对于交通标志、标线、信号灯等交通设施的设置，交警部门严格按照国家统一标准，对全市情况进行全面排查，在满足条件的地方合理设置交通设施。同时，交警部门加大路面查纠力度，开展各项专项整治工作，明确重点整治区域，坚持视频巡查和路面管控相结合，严查各类交通违法行为。今年以来，共查纠各类违法行为38.7万起，其中违法停车6.4万起，全面净化道路交通秩序。下一步，将深入开展各类整治行动，加大对各类交通违法行为查处力度，维护道路交通秩序。
四、关于加强停车管理，加大停车场建设的建议。交警部门挖潜路外停车供给，强停车场规划建设，积极挖掘社会停车资源，从源头上增加停车供给。今年，在中心市区增加停车场共计14处，新增停车位3126个；下一步，还将在中心市区增建公共停车场，计划今年新建11处、续建1处，建成后将新增停车位3300余个，有效缓解群众停车难问题。
五、关于强化交通管理，增强交通参与者的现代交通观念的建议。目前，根据国家统一要求，交警部门已建立智能平台、视频监控系统，对全市交通进行有效监管；同时公安部也推出了交管12123（互联网交通安全综合服务管理平台）APP，实时发布道路路况、交通安全等信息，为市民提供机动车、驾驶证、违法处理等业务预约、受理和办理，道路通行服务等全方位交通安全服务，以其强大的功能引导市民文明出行、文明驾驶，创建文明交通。
六、关于滨海大道增加观光车的建议。目前，市区环海路设有46路旅游专线，投入全景观光巴士运行，深受市民和游客的青睐，成为网红打卡地。滨海大道沿线旅游景点丰富，是市区一道靓丽的风景线，下一步，我局将结合县际客运升级改造工作，组织有关企业深入挖掘探索，论证开通滨海大道观光巴士的可行性。
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抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市公安局，市住房城乡建设局。
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