
关于市政协十三届五次会议第89号
提案的答复

[bookmark: _GoBack]杜常君委员：
您提出的关于促进威海电机行业发展的建议收悉。我局高度重视，针对提案中提出的4个方面问题，组织专门力量抓落实、促成效。现答复如下：
    一、电机产业发展情况 
（一）产业发展初具规模。截至2020年，全市注册登记电机及配套企业153家，其中规上企业21家，2020年电机产业链实现营业收入31.2亿元、利润5581万元，主要产品涵盖三相异步电机、防爆电机、风力发电机等20多个系列1000多个品种，广泛应用于水泵、风机及矿山设备等。全市拥有省级制造业单项冠军企业2家（华力电机、奥文电机）、隐形冠军企业1家（顺意电机），华力电机作为国内中小型电机龙头企业，连续12年销量位居行业第一；奥文电机作为国内电动工具行业龙头企业，产品出口50多个国家和地区；力久电机、顺意电机在新三板上市。
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（二）科技创新成效明显。全市拥有电机专业博士后科研工作站1处、省级工程实验室1处、省级企业技术研发中心4处、市级企业技术中心6处、高新技术企业9家、科技型中小企业5
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家，获得各类专利200多个，参与标准制定100多项。华力电机、力久电机的稀土永磁同步电机技术国内领先，顺意电机的高效节能电机荣获第八届中国国际专利技术与产品交易会金奖，森荣电机拥有多项微特电机领域发明专利。
（三）品牌效应不断提升。全市规上电机企业均以自有品牌为主对外销售，拥有注册商标150多个，华力、奥文、力久、荣佳等品牌在国内具有很高的知名度和影响力，在国际电机市场上也拥有一定的认可度。荣成市被评为山东省“新能源汽车电机生产基地”和“电机出口基地”。
（四）本地配套逐步完善。产业链上游方面：德业机电的电机外壳、方程冲压的定子转子、澄威机电的高端漆包线等配套项目先后建成投产，电机部件的本地配套能力大幅提升，其中定子转子本地配套率达到100%，特别是有研稀土的永磁技术为我市发展高效永磁电机等高端产品提供了有力支撑。产业链下游方面：华力、奥文、力久等电机企业，与风机、泵业、机床、新能源汽车等下游企业建立起稳固的配套合作关系，有效带动电机产业链链条延伸拓展。
二、主要工作
（一）健全“链长”制工作机制，推进电机产业链补链强链。5月份，以市政府办公室名义印发《威海市十条优势产业链2021年度工作要点》，从实施产业链“五个一”提升工程、推进重点项目建设、培育企业梯次成长、深化产业链协作配套、提升企业创新能力、推动产业链招商、优化产业园区建设、培育企业人才队伍、强化资金要素保障等9个方面，明确了具体的工作目标、任务重点、实施方法和责任划分，为2021年持续抓好电机等十条优势产业链培育工作提供了精准方向。
（二）规划建设荣成电机产业园，推进电机产业集聚发展。指导荣成市利用500亩闲置土地规划建设“荣成电机产业园”。4月10日邀请工信部、山东大学、重庆大学以及云道智造的专家，福建万鼎集团、山东北科新能源以及本地的华力电机、众泰电机、恒鑫动力、荣佳动力等骨干企业，共同围绕“电机仿真设计平台”“高端装备产业园（荣成电机产业园）方案暨电机产业链供需平台”展开咨询、论证。为帮助电机企业加快转型升级步伐，邀请上海电气科学研究所总工程师黄坚为电机企业解析当前国内外电机产业发展现状以及未来发展方向。在调研论证的基础上，研究制定《荣成市电机产业发展规划基本框架》，对荣成电机产业园规划布局、目标定位、管理模式等进行了整体安排部署。
（三）开展精准对接活动，深化产业链协作配套。在深入调度摸排全市电机企业供需需求的基础上，举办威海市电机产业链协作配套暨智能化技改对接会，组织华力电机、奥文电机、力久特种电机、文登方程冲压、克莱特风机、双轮集团、名流实业等63家电机产业链上下游企业参会，分组开展现场对接交流，推动克莱特风机与荣佳动力就轨交电机、众泰电机与玫德集团乳山分公司就电机壳铸件等32家企业之间达成配套合作意向，增加产业链市内配套金额7000多万元。
（四）开展专题培训学习，提升企业家综合素质。组织全新电机、恒力电机等企业负责人赴上海、杭州参加威海市新生代企业家创新能力提升专题培训班，培训班采取现场教学、研讨交流等方式，重点学习大数据运用、企业管理、智能制造等内容，并围绕“新时代新生代民营企业家的理想信念、价值实现与社会责任”开展交流研讨，帮助企业家开阔了视野，提升了对智能化、数字化、大数据应用的认识，为企业未来发展指明了方向。
3、 下一步工作措施
（一）促进行业抱团发展。指导荣成市成立电机产业发展服务办公室，加强顶层设计规划，推动发展要素和创新资源向电机产业链集中，打造行业资源共享、企业融通互动、三链深度协同的集群发展态势。继续发挥文登电机协会桥梁纽带作用，通过开展培训学习、考察观摩等活动，加强企业间沟通交流，促进抱团发展。引导电机企业增强自律意识，做到规范运作、诚信经营，维护良好市场秩序，促进行业持续健康发展。
（二）加快产业园区建设。指导支持荣成市加快建设“荣成电机产业园”，加强部门间协作配合，形成工作合力，积极协调解决园区建设过程中遇到的困难问题，争取项目早日落到实处。推动各类优质资源要素向园区集聚，突出科技创新、产业集聚、示范带动作用，引导鼓励中小电机企业入园发展，构建起产业链上下游紧密配套、协同发展的良好产业生态。
（三）搭建行业创新平台。加快推进以华力电机数字化总装平台为代表的工业互联网平台建设，重点培育奥文机电设备、众泰防爆电机等市级工业设计中心。引导电机企业开展智能化技术改造，组织企业参观学习华力电机“基于磁悬浮技术的稀土永磁高速电机智能制造新模式”项目，加快数字化、网络化、智能化技术应用，在关键岗位推广使用工业机器人、自动化生产线，提高关键工序的自动化水平和质量效率。
（四）提升电机产业品牌形象。引导电机企业加强品牌建设，围绕设计制造、质量控制、营销服务全过程，不断提升产品层次和服务水平，夯实品牌发展基础。鼓励支持龙头企业主导或参与制定国家标准和行业标准，提升行业话语权和主动权。积极组织电机企业参加2021年亚洲国际动力传动与控制技术展览会等知名展会，加强品牌宣传推广，畅通产品销售渠道，借力高端平台提升“威海电机”品牌效应。
（五）加强人才引进培养。紧扣电机产业链技术短板需求，通过实施泰山产业领军人才工程、威海市产业领军人才支持计划，从省外海外遴选一批能够突破关键技术、引领产业发展的高层次技术创新人才及团队。持续开展千名企业家培训和“青蓝接力”行动，为电机产业培养一批高素质经营管理人才。深化职普融通、产教融合、校企合作，建设职业教育创新发展高地，为电机企业培养输送更多技能型人才。

威海市工业和信息化局
2021年7月5日
（联系人：江林   联系电话：5200739）

















抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。
威海市工业和信息化局                       2021年7月5日印发
