威海市国家税务局2017年度政府信息公开工作报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第492号）及国家税务总局有关制度规定，特向社会公布2017年度威海市国家税务局政府信息公开工作情况。本报告包括政府信息公开工作概述，工作组织领导和制度建设情况，发布解读、回应社会关切以及互动交流情况，主动公开政府信息以及公开平台建设情况，政府信息公开保密审查情况，依申请公开处理情况，政府信息公开的收费及减免情况，政府信息公开申请投诉举报、行政复议、提起行政诉讼的情况，下一步工作打算，共九个部分。

本报告中所列数据的统计期限自2017年1月1日起至2017年12月31日止。本报告电子版可在“威海市国家税务局”网站（http://weihai.sd-n-tax.gov.cn/）查阅和下载。

如对本报告有疑问，请与威海市国家税务局政府信息公开办公室联系（地址：威海市文化西路195号，邮编：264209，电话：0631—5697001，传真：0631—5697001）。

一、政府信息公开工作概述

2017年，威海市国税局坚持“公开为常规、不公开为例外”的原则，深入推进依法行政，严格落实省局和市委、市政府关于政务公开、政务服务的决策部署，全面推进决策、执行、管理、服务、结果全过程公开，强化组织领导，健全工作机制，深化制度落实，扎实有效地推进了政府信息公开工作开展，切实保障了社会公众的知情权，有效发挥了政府信息对经济社会活动的服务作用。

二、政府信息公开工作组织领导和制度建设情况
（一）加强组织领导。按照《信息公开条例》和上级要求，结合我局实际情况，及时调整和补充政府信息公开工作领导小组和办公室成员，确保政府信息公开工作上下协调一致、稳步推实施；同时，制定和发布《威海市国家税务局全面推进政务公开工作实施办法》，并按照工作职责对政务公开工作进行了明确分工，为各项工作顺利开展提供了有力保障。

（二）完善信息发布制度。建立健全纳税人意见建议征集反馈机制，进一步规范两权行使程序和信息公开机制，依法依规明确国税部门政务公开主体、内容、标准、方式、程序等，加快推进权力和责任清单公开，力求实现以社会需求为导向，以新闻媒体为载体，推行“互联网＋政务服务”，扩大社会公众参与面。

（三）加强学习培训。一方面，加强对政府信息公开工作重要性的学习宣传，组织广大国税干部认真学习《条例》和《办法》，明确各部门在政府信息公开工作中的职责、权限和重点；另一方面，积极参加省局、市政府有关培训，领会掌握专业技能，并组织专题培训班，加强对各级工作人员业务培训和工作指导，进一步提升了业务能力。

（四）强化督导管理。一方面，将政务公开工作纳入绩效管理，实施绩效考评，推动信息公开工作不断规范。同时，通过省局提供的统一政府信息公开平台，及时监控各市区局政府信息公开情况，有针对性地加强对下级指导，加大了政府信息公开工作的力度。

三、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况

（一）发挥门户网站主渠道作用。将威海市国税局门户网站作为政府信息公开的主渠道，加大政府信息公开专栏建设，合理设置网站首页纳税咨询的工作流程、答复时限、反馈机制和考核办法，不断充实完善公开内容。如在开展二维码开票工作时，在市局和7个区市局外网醒目位置进行内容发布，并提供相关附件供纳税人下载学习使用；同时，充分利用官方微博、微信等实时快捷、图文并茂等优势，推送各类信息近千余条次，有效扩大了社会公众对税收政策的知晓面。
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（二）构建“三厅一点”全方位宣传格局。围绕落实便民办税服务和纳税服务规范，深入推进国、地税合作，优化资源，统一办税区域和窗口标准，打造全功能、全方位、全天候的自助办税圈，做到便民服务“不打烊”，目前，纳税人平均排队等候时间位列全省最低。在全省率先推出国地税共创纳服品牌建设，通过共建“we办税”纳税品牌，实现办税1+1>2效应。在政策信息发布环节，在全市7个全职能办税服务厅、5个办税副厅、6个办税延伸点，张贴宣传有关内容，并借助主厅LED显示屏进行滚动播放，确保来厅纳税人及时了解税收政策等，实现“三厅一点”全方位宣传。

（三）强化信息宣传发布力度。宣传活动方面，以税法宣传月活动为契机，与地税局联合开展系列活动：以“深化税收改革 助力企业发展”为主题进行新闻发布，拉开税收宣传月序幕；联合发改委、工商局、金融办等五大职能部门联合召开了全市第二批信用“红黑名单”信息新闻发布会，最大程度上扩大纳税信用的社会影响力，助推在全市营造“褒扬诚信、惩戒失信”的良好社会氛围，使“守信者处处受益、失信者处处受限”；以“提升·创响”为主题，开展“限时承诺助提质”“信用等级享共赢”“风险提醒促遵从”等活动，推进便民办税春风行动；开展“持续跟进营改增 纳税服务再提速”活动，强化营改增企业辅导服务；联合市外贸发展协调工作联系会议办公室，深入各区市开展外贸政策宣讲活动，促进外贸企业发展；开展“媒体全景看税收”专访活动，让纳税人说话、让基层人员发声，塑造良好社会形象，接受社会各界监督。媒体宣传方面，加强与各级各类媒体合作，围绕深化“放管服”改革、优化营商环境、税收征管改革等重点工作，大力宣传工作亮点和经验做法，在央视《新闻联播》《大众日报》《新华社高管信息》新华网等媒体刊发重要稿件。
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四、主动公开政府信息以及公开平台建设情况

2017年，威海市国税局从机构职能、税收执法和内部管理等方面，主动公开政府信息3099条（其中：通过政务网站公开1987条，通过政务微博、微信公开1036条，通过其他方式公开76条）。
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五、政府信息公开保密审查情况

按照保密审查规定理顺工作流程，强化责任意识，对拟公开的信息进行前置性审查，确保公开事项不涉密。

六、依申请公开处理情况

2017年，威海市国家税务局不断加强依申请公开工作的组织保障，规范工作规程，提高工作效率，依法对依申请公开进行受理、审查和处理，做到事事按程序、件件有答复。全年共收到信息公开申请6件，均按期依法依规进行了答复，申请人均无异议，未提起行政复议或行政诉讼。

七、政府信息公开的收费及减免情况
      2017年，威海市国家税务局没有向政府信息公开申请人收取任何费用。
       八、政府信息公开申请投诉举报、行政复议、提起行政诉讼的情况
      2017年，威海市国家税务局收到有关政府信息公开投诉举报案件0起；发生政府信息公开的行政复议案件0件；发生政府信息公开行政诉讼案件0件。

九、下一步工作打算

（一）进一步提升公开针对性、时效性。结合国税部门工作实际，贴近纳税人的需求，切实提高政府信息公开的针对性。同时，及时根据时势需要更新公开内容，推动税收工作的透明化、时效性。

（二）进一步优化公开形式。继续发挥国税门户网站的作用，进一步加大办税服务厅、社会媒体等渠道的公开力度，充实公开内容，优化公开流程，最大限度为纳税人和社会公众提供便利。

（三）进一步加强宣传培训力度。一方面，不断加大对国税干部的教育培训力度，提高队伍信息公开业务能力，推动政府信息公开工作整体水平的提高。另一方面，采取多种形式做好政府信息公开活动的社会宣传，让纳税人了解政府信息公开和办税公开制度，使得社会公众最大限度的了解和应用政府信息公开工作。
（四）进一步做好考核督导工作。不断完善细化政务信息公开目录和内容，增强政务信息公开工作的针对性，并加大日常考核力度。严格按照考核指标要求，做好信息的日常监测工作，做到每周一检查，对于发现的问题立刻整改。

威海市国家税务局

                                  2018年3月6日
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